



Это интересно

Ника — значит «Побеждай!»
(По Прокопию Кесарийскому)

11 января 532 года в Константинополе вспыхнуло восстание «Ника» («Побеждай»). Город стал театром страшных сцен насилия и грабежа, начались пожары, в результате которых были уничтожены храмы, дворцы, роскошные дома горожан. Восставшие по сути дела стали хозяевами положения. Несмотря на то, что Юстиниан

пошел на уступки, собравшаяся в цирке толпа не желала расходиться. Более того, восставшие провозгласили Ипатия, одного из потомков византийских императоров, своим императором...

Павший духом Юстиниан понимал, что дворец плохо укреплен, войск мало, придворная гвардия ненадежна. Единственной защитой могли быть только дружина Велисария и отряд под руководством варвара Мунда...

В этой обстановке растерянности и паники в Большом дворце происходило совещание сторонников императора, на котором решался вопрос: «Как лучше поступить — остаться здесь (в Константинополе), или бежать». Много говорилось в пользу того и другого мнения... Страх убил в Юстиниане былую смелость. Он решил искать спасения в бегстве, а это означало спасти свою жизнь, но навсегда потерять трон...

Но когда стало ясно, что император решил бежать, Феодора [императрица], возмущенная всеобщим малодушием, трусостью императора и его приближенных, громко сказала: «Теперь, я думаю, не время рассуждать, пристойно ли женщине проявить смелость перед мужчинами и выступить перед оробевшими с юношеской отвагой. Тем, у кого дела находятся в величайшей опасности, ничего не остается другого, как только устроить их наилучшим образом. По-моему, бегство, даже если когда-либо и приносило спасение и, возможно, принесет его сейчас, недостойно. Тот, кто появился на свет, не может не умереть, но тому, кто однажды царствовал, быть беглецом невыносимо. Да не лишиться мне этой порфиры², да не дожить до того дня, когда встречные не назовут меня госпожой! Если ты желаешь спасти себя бегством, василевс, это

² Порфира — длинная мантия красного (пурпурного) цвета, которую носили только монархи.

нетрудно. У нас много денег, и море рядом, и суда есть. Но смотри, чтобы тебе, спасшемуся, не пришлось предпочесть смерть спасению. Мне же нравится древнее изречение, что царская власть — лучший саван³».

Полные отваги слова императрицы, ее решительность подействовали на Юстиниана и его окружение. Колебания окончились. Было решено внести раскол в ряды восставших и тем самым облегчить себе победу. По всей вероятности, не Юстиниан, а Феодора отдала приказ командирам дворцовой стражи Велисарию и Нарсесу с двух сторон ударить по заполненному ипподрому. Восстание было подавлено.

Сушкевич Л. Императрица Феодора // Женщины-легенды. Мн., 1993. С. 278—279.

Вопросы: 1. Где и когда произошло восстание «Ника»? 2. Опишите действия мятежников. Дайте им оценку. 3. Какое решение принял император Юстиниан под страхом расправы со стороны мятежников? Как к такому решению отнеслась его жена Феодора? 4. Как вы думаете, могло ли восстание «Ника» закончиться победой восставших? Свое мнение аргументируйте.

³ Саван — одеяние покойника.